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Politični oddelek. 

Anekcija Bosne. 
Neki maloznani bulevarski listič v Pariza je 

prinesel pred nekaterim časom novico, da namerava 
Avstrija v najbližji prihodnjosti napraviti samolastno 
konec dosedanjemu provizoričnemu položaju Bosne 
in Hercegovine ter izvesti anekcijo teh pokrajin. 
Za novice popolnoma brezuplivnih in obskurnih listov 
se drugače svet ne briga veliko, — ali vest o anek-
ciji Bosne je čudovito hitro našla pot v dunajsko in 
posebno v budimpeštansko časopisje, ki se je ukvar
jalo z njo na dolgo in široko ter ji pripisavalo važ
nost, kakor se pripisuje komaj izjavam veleoficijoznih 
listov. To je toliko bolj čudno, ko ima dunajsko in 
peštansko časopisje vender jako kratko in odprto 
pot, da se natančno informira o stvari. Vsekakor bi 
imeli nemški in madjarski žurnalisti bliže do Kallaya 
ali do Szella, če bi se hoteli poučiti, kaj je na na
črtih glede anekcije Bosne in Hercegovine, kakor pa 
do redakcije kakega pariškega lista. Misterijozni 
izvoz teh neuradno in brez povoda nastalih govoric 
in senzacijonelnih »razkritij" kakor tudi marljivost, 
s katero se te govorice razširjajo ter razpravljajo 
kakor najresnejša politična stvar in pa naposled 
očitna protiavstrijska tendenca vseh tozadevnih član
kov po ogrskem in inozemskem časopisju dokazuje, 
da je vse to le del tiste agitacije, ki že oddavna in 
z vso silo deluje proti avstrijskim in posebno hr
vatskim načrtom na Balkanu. 

Kar se tiče stvari same — anekcije Bosne in 
Hercegovine — je jasno, da Avstrija teh dežel nikoli 
ne bo izpustila iz rok in da je pri tem tudi ne bo 
oviral tisti košček papirja, ki se imenuje berolinska 
pogodba. Bosna je napojena s krvjo avstrijskih vo
jakov, Avstrija je žrtvovala tekom dvajsetih let toliko 

za materijelno povzdigo teh dežel, da bi se ji vsakdo 
po pravici smejal, če bi se danes ali jutri komurkoli 
na ljubo odpovedala njih posesti. Temu bi se morali 
najbolj upirati avstrijski Slovani, pred vsem Hrvati, 
ki so dobili z okupacijo Bosne in Hercegovine mate-
rijalno možnost, da se uresničijo njih državnopravne 
težnje v polnem obsegu. Ravno tako, kakor bi se 
upirali z vso silo in z vsemi sredstvi definitivni 
uredbi državnopravnega položaja Bosne in Hercego
vine v prot ihrvatskem smislu (na pr. ustvar
jenju posebne »kronovine" ali celo priključenje Bosne 
Ogrski), prav tako se morajo upirati vsaki agitaciji, 
ki stremi za odluščenjem Bosne od Avstrije sploh in 
posebej od hrvatskih dežel. In ravno ta agitacija je 
v poslednjih časih posebno živahna ter se je zapo-
čela z novo silo na podlagi izmišljenih vesti o pred-
stoječi formalni anekciji okupiranih pokrajin. 

O p o l i t i č n i h uspehih Kallayeve uprave se 
sodi lahko na različen način — ali da sta se Bosna 
in Hercegovina, odkar sta v okviru Avstrije, kultu-
relno in materijelno povzdignili, je brezdvomno. Stanje 
v teh deželah se pač ne da primerjati s stanjem 
ostalih avstrijskih dežel in bi bilo z ozirom na več-
stoletno turško upravo tako primerjanje tudi ne
spametno; da pa se primerjati s stanjem sosednih 
dežel — Srbije, Črne Gore in Turčije in pameten 
človek bi dvomil, da bi se bosenskemu prebivalstvu, 
če tudi je s svojo vlado v političnem oziru še tako 
nezadovoljno, cedile sline po zavoženih in nezdravih 
gospodarskih razmerah sosednih držav. Da je imela 
protiavstrijska in protihrvatska agitacija posebno v 
Hercegovini in v vzhodnem delu Bosne kljub temu 
mnogo uspeha, se ne da tajiti. Ta agitacija pa se je 
opirala in se opira le na neke sanjarske politične 
cilje in težnje, o katerih ni misliti, da bi se kedaj 
uresničile; v svojih izvorih in v svojih ciljih je ta 
agitacija importno blago ter nikakor ni vzrasla iz 
resničnih dejanskih razmer, kakor izraz opravičene 
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nezadovoljnosti naroda. O kaki gospodarski nezado
voljnosti v celi agitaciji sploh govora ni, temveč le 
o pol i t ični . Govori se o zatiranju srbskega in pravo
slavnega elementa, o katoliški in hrvatski propagandi 
itd. Ker so cilji agitacije nedosežni — odtrganje 
Bosne od Avstrije in priključenje k Srbiji in Črni 
Gori — zato tudi zatiranja in hrvatske propagande 
ne more biti nikoli konca in naj postopa uprava še 
tako obzirno in popustljivo. Voditelji cele akcije po
trebujejo nujno zatiranja in preganjanja, ker bi njih 
rovanje drugače ne imelo ne smisla ne podlage. Kdor 
prebira nekatere srbske liste in agitacijske brošure, 
izprevidi lahko, kakšne malenkosti se rubricirajo 
med akte političnega zatiranja in izprevidi ob enem 
prav iz teh malenkosti, da o kakem resničnem pre
ganjanju ne more biti govora, ako kljub vsemu pre
tiravanju ne ostane na črni knjigi nič drugega nego 
— malenkosti. 

Obžalovati je, da je dosegla ta agitacija tolike 
dimenzije, kajti k zaželjenemu cilju ne more nikoli 
privesti. Doseglo se bo z njo le dvoje: jez med 
Hrvati in Srbi se bo tako razširil in poglobil, da ga 
morda nikoli več ne bo mogoče premostiti; in drugič: 
s hujskanjem ljudstva se bo doseglo ravno nasprotno 
onega, kar se hoče doseči: Avstrija ne bo trpela, da 
bi zorili kedaj sadovi te agitacije in bo gledala, da 
čim prej in čim tesneje združi okupirane dežele z 
ostalo monarhijo. To čutijo voditelji agitacije sami in 
zato so iznašli jako originalen trik: v zadnjih časih 
se je lahko čitalo v nekaterih nemških listih, da 
hoče Avstrija nalašč provzvočiti neurede, da bi potem 
toliko lažje izvedla anekcijo. Kako je to smešno in 
prozorno, sledi že iz tega, če se pomisli, da bi imela 
monarhija več pravice do anektiranja pokrajin, ki so 
zadovol jne z njeno dosedanjo upravo in da bi 
imela tudi več koristi, kakor če bi si pridobila raz
burkano deželo. V ostalem pa bi bil načrt numetnega 
vzburkanja" tudi tako romantičen, da bi si ga resen 
in pošten politik niti v sanjah ne mogel domisliti. 

Obžalovati je torej posebno s slovanskega sta
lišča to malo pošteno agitacijo in vsled nje nahuj 
skano ljudstvo, odločno pa je obsoditi tiste, ki vodijo 
za zagrinjalom to nelepo in drago komedijo. Režiserji 
sede v Belemgradu, v kabinetu Vujičevem in mini-
sterski predsednik dr. Vujid sam — ki je pred kratkim 
povdarjal v senatu, da je razmerje med Avstrijo in 
Srbijo samo „ korektnoa — je minister in agitator 
ob enem. Poseben birč — s filijalkami v Budimpešti 
— vodi agitacijo glede Bosne in Dalmacijo in velika 
sredstva, ki so za to potrebna, tako iz dispozicij skega 
fonda, ki ga je dal Vujid temu biro na razpolago. 
Tu je izvor najnovejšega šuma in trušča, ki je nastal 
brez povoda in hkrati po evropskem časopisju zaradi 
anekcije Bosne, tu je pravi izvor tiste izmišljene ne
zadovoljnosti, ki naj bi Avstriji otežkočila stališče 
ter napravila velevlasti nezaupne do nje. Srbska 

vlada je v svoji agitaciji popolnoma pozabila na slo-
vanstvo in ni premislila niti za hip, da s svojim 
delovanjem ne škoduje toliko Avstriji, kakor Hrvatom 
in njih težnjam in ne v zadnji vrsti tudi svojemu 
lastnemu ugledu. 


